

C) JÉZUS KRISZTUS VISSZAJÖN APOSTOLI HITVALLÁS 3.

(olvasmány, egyházi iskolában ajánlott téma)

Gyülekezeti óraszám: 0. Egyházi iskolák óraszám: 1.

(Jel 21)

TEOLÓGIAI ALAPVETÉS

(*Felhasznált irodalom:* Szűcs Ferenc: Hitvallásismeret, Budapest, 1995; Fekete Károly: A Heidelbergi Káté magyarázata, Budapest, 2013; Keresztyén Bibliai Lexikon, Budapest, 2000; Barth Károly: Kis dogmatika, Budapest, 1947; Dr. Török István: Dogmatika, Amsterdam, 1985; Gary Chapman és Jennifer Thomas: Ha nem elég a „sajnálom” A bocsánatkérés öt nyelve, Budapest, 2010)

„... felment a mennybe, ül a Mindenható Atya Istennek jobbján, onnan jön el ítélni élőket és holtakat...”*”hiszem a test feltámadását és az örök életet...”*

Mennybemenetel:

Jézus Krisztus mennybemenetele földi életének dicsőséges befejezése. A történet leírása az Apostolok Cselekedeteiről írott könyvben olvasható (ApCsel 1,9–11). Visszajövele összefüggésben áll mennybemenetelével, ahogyan két fehér ruhás férfi is megmondta, amikor Jézus felemeltetett: „... úgy jön el, ahogyan láttátok őt felmenni a mennybe.” (ApCsel 1,11) Ahogyan Jézus mennybemenetele idején, felhő takarta el Őt a tanítványok szeme elől, ugyanúgy a felhőkön fog visszajönni. A mennybemenetellel lezárult Jézus földi megjelenéseinek a sora. Úgy távozott el, hogy mégis jelen maradt Lelke által. Jézus az Atya jobbján ül, ez azt jelenti, hogy Jézus van a főhelyen, az uralom helyén, együtt uralkodik az Atyával. A Messiási-Zsoltárok közül a 110. zsoltár 1 és 5. versében van szó az Atya jobb oldalán való ülésről. A 110. Zsoltár 1. verse az Újszövetségben leggyakrabban idézett ószövetségi vers. A mennybement Krisztus az egyház feje. Ő az uralkodója. Krisztus, mint Közbenjáró van jelen.

Az Atya jobbján:

Ez egy képes kifejezés. Jézus Isten jobbján ül, ez nem helyet jelent, hanem funkciót. Isten mindenhatóságát jelenti. Jézus a főhelyen ül, az uralom helyén. Mindenki alá van vetve Jézus uralmának, mindenki fölött való, aki a mennyben ül. Jézus nem abba a létállapotba ment vissza, amiben a testet öltés előtt, amikor az úgynevezett preegzisztens állapotában volt. Hanem magával vitte az emberi testét, ami feltámadás után más, mint az emberi test, de mégis valamilyen fokon vele azonos, és ebben a testben van a mennyben. Amikor az idők végén visszatér Jézus, akkor ebben a feltámadt testben fog visszatérni. Feltámadásunk zálogát vitte Jézus magával a mennybe. Jézus mennybemenetelével egy új korszak kezdődött az üdvtörténetben. A visszajöveteléig tart. Ebben az időszakban Szentlelke által van jelen Jézus Krisztus a földön. Jézus Krisztus mennybemenetele ígéret és biztosíték a mi számunkra, hogy életünk végén mi is a mennyi dicsőségbe kerülünk. Jézus azért jött a földre, és azért ment vissza a mennybe, hogy mi visszanyerhessük a mennyi polgárjogot, amit elveszítettünk a bűneset által. (Fil 3,20–21) Jézus által a mennyi polgárjogot visszakaphatjuk.

Ítélet:

Jézus Krisztus a végidőben (eszkaton) visszajön, és az idők végén minden ember bírása lesz, nem csak azoknak, akik hittek benne. A keresztyén ember úgy áll oda Isten ítélőszéke elé, hogy

tudja, hogy ki a bírója. A kegyelmes és magát odaáldozó Krisztus. Ő olyan bíró, aki inkább hasonlítható a mi védőügyvédünkhöz, mint egy ügyészhez. Nem a vád a célja, és nem a büntetés, hanem a felmentő ítélet kimondása. Ezért a keresztyén ember számára Jézus Krisztus visszajövetele nem félelmet és rettegést jelent, hanem vigasztalást. Mert meg lehetünk győződve arról, hogy Jézus Krisztus a mi üdvösségünkért jön el. A mi javunkra érkezik. (Róm 5,6–11) A Heidelbergi Káté 52. kérdés-felelete szerint tudni azt, hogy Jézus visszajön a végítéletkor, vigaszt jelent a keresztyén ember számára, mert mindenféle nehéz élethelyzetben tudjuk, hogy rólunk minden kárhoztatást elvett Krisztus, és ezért dicsőségébe visz be. Jézus tanított az utolsó ítéletről. (Mt 25,31) Eljön az Emberfia, és minden embert megvizsgál, majd egyik részük öröklí a számukra elkészített országot, másik felük pedig az örök büntetésre kerülnek.

Bűnbocsánat:

Az Ószövetségben Isten bűnbocsánatára leggyakrabban az a kifejezés szerepel, amelynek a jelentése: adósság elengedése (1Kir 8,30–51; Ám 7,2). (sz-l-h) Amikor Isten megbocsát, elengedi az ember adósságát. Isten és ember között a kapcsolat megromlott. Isten megbocsátása révén visszafogadja az embert abba a jó viszonyba, amelyből kiesett. Az ember adósságot halmoz fel Istennel szemben. A kapcsolat helyreállításának egyetlen módja, ha Isten elengedi ezt az adósságot. Az adósság elengedése a bűnvallás, a bűnbánat, bűnért való áldozat által történik meg. Isten elfogadja az ember szándékát a megromlott viszony helyreállítására, és kegyelméből megbocsát. Az ember szándéka, hogy az Istennel helyreálljon a kapcsolata megjelenik a bűnbánatban.

A bűnbánatnak több külső megnyilvánulása is van:

- bűnvallás: Az ember szavaival megvallja, hogy mit követett el Isten ellen. A bűnbánati zsoltaókban találkozunk bűnbánó imádságokkal. A törvényi előírás szerint a főpap minden évben egyszer tart egy bűnvallást a nép egészének a vétkei miatt (3Móz 16,21 kk.).
- a sírás. Dávid sír Betsabéval való házasságtörése miatt (2Sám 12,13).
- gyász: Ninive lakosai a bűnbánatukat a gyász kifejezőeszközeivel mutatták meg: böjtöltek, hamuba ültek, ruháikat megszagatták.

A próféták nagy hangsúlyt helyeztek arra, hogy a bűnbánat külső kifejezési formái mellett a belső egész embert átható bűnbánatra is felhívják a figyelmet.

Bűnért való áldozat: Kétféle bűnért való áldozatról beszél a Biblia:

- vétékáldozat: A nép vétkeiért való áldozat. (3Mózes 4,21)
- jóvátételi áldozat: Bűnadósság elengedéséért való áldozat. (3Móz 5,5)

Az Újszövetségben a bűnbocsánatra egyetlen megoldás a Jézus Krisztus áldozatának az elfogadása. Isten maga lépett Jézus Krisztusban az ember helyére. Isten Jézusért bocsát meg. Bár az ember oldaláról a bűn megvallása, megbánása az Isten számára elvárás, mégsem ez az előfeltétele a bűnbocsánatnak, hanem Jézus bűnökért való áldozata az előfeltétel.: „*Nem is bakok és bikák vérével, hanem a tulajdon vérével ment be egyszer és mindenkorra a szentélybe, és örök váltságot szerzett.*” (Zsid 9,12)

A keresztyén ember útja a bűnbocsánattal kezdődik és vezet a feltámadáson át az örök életre. Az Újszövetségben is gyakorolja Isten népe a bűnbánatot. És egyúttal átéli a bűnbocsánatot az úrvacsora sákramentuma által. A megbocsátás a keresztyén embernek az az útja, amelyet Isten készít el számára a kegyelem által. Isten a bűnbocsánat révén megajándékoz Krisztus igazságával.

A Heidelbergi Káté 56. kérdés-felelete a reformátorok bűnbocsánatról szóló tanítását tükrözi. A lényege, hogy az ember a bűnbocsánatot nem szerezheti meg sem jócselekedetek által. A bűnbocsánat egyedül Isten kegyelméből kapható meg, Krisztus áldozatáért a Szentlélek ajándéka.

A bűnbocsánat megtapasztalásának a következménye:

Az Istentől elnyert bűnbocsánat hálaára indítja az embert. Ennek következtében nem történhet meg, hogy az ember hátradől, hanem törekednie kell arra, hogy a szeretetparancsot feltétlenül megtartsa. Isten bűnbocsánata hatással van az emberi élet minden területére. Így a másik emberrel való kapcsolatra is. Aki átéli Isten megbocsátását, az megbocsát embertársainak. A megbocsátás révén áll helyre a szeretetközösség az emberek között. A keresztyén megbocsátás megmutakozásának elsődleges helye a gyülekezet.

Test feltámadása:

A földi élet végén a halál után a testi újjáéledést jelenti. A Heidelbergi Káté 45. kérdés-felelete foglalkozik a feltámadással, mégpedig Jézus Krisztus feltámadásából kiindulva. Jézus feltámadásának haszna a hívő ember számára az, hogy ő maga is feltámad. Mivel Jézus Krisztus testben támadt fel, így a Benne hívő is az ő feltámadásának analógiájára, testben fog feltámadni. Az Apostoli Hitvallás nem csak a lélek feltámadását, hanem a test feltámadását is vallja. Jézus a test feltámadásáról azt tanította, hogy Ő maga fogja feltámasztani a halottakat az utolsó napon. (János 6,39) Pál apostol tanít a feltámadásról a Korinthusiakhoz írt levélben. A test feltámadását hasonlítja az elvetett gabonához. A földi test és a feltámadott test között azonosság és különbözőség megértésében segít ez a hasonlat. A kikelt növény ugyanolyan, mint az elvetett mag, mégsem ugyanaz. Ahhoz, hogy új növény jöjjön létre, a magnak el kell bomlani.

Örök élet:

Isten az embernek örök életet ajándékoz ingyen kegyelemből Jézus Krisztus érdeméért.

Az Ószövetségben az örök életről Ézsaiás és Dániel próféta beszél. A feltámadás után az igazak örök életben részesülnek. „Azok közül, akik alusznak a föld porában, sokan felébrednek majd: némelyek örök életre, némelyek gyalázatra és örök utálatra.” (Dán 12,2) „Életre kelnek hallottaid, föltámadnak a holttestek! Ébredjetek, és ujjongjatok, kik a porban laktok! Mert harmatod a világosság harmata, és a föld visszaadja az árnyakat.” (Ézs 26,19) Az örök élet elnyerését a Törvény megtartásához kötik.

Az Újszövetségben egészen más jelentése van az örök életnek, hiszen Jézus Krisztus személyéhez kötött. Az örök élet feltétele a Jézus Krisztusban, mint Megváltóban való hit. (Jn 3,15; Jn 3,36) Az örök élet azonban nem az ember halála és feltámadása után kezdődik, hanem már a földi életben azoké, akik megismerték Istent és Jézus Krisztust. (Jn 17,3)

VALLÁSPEDAGÓGIAI SZEMPONTOK

(Felhasznált irodalom:)

SZAKMAI HÁTTÉRANYAG ELKÉSZÍTÉSE FOLYAMATBAN

A TÉMÁHOZ KAPCSOLÓDÓ KÖVETELMÉNYEK:

<ul style="list-style-type: none"> • Bátorítással vegyen részt az órán a hittanoktató által kezdeményezett feladatokban, játékokban, közös beszélgetésekben, énektanulásban, közös éneklésben, imádkozásban. • Saját korosztályának és egyéni sajátosságainak megfelelő szinten: <ul style="list-style-type: none"> ○ Tudja segítséggel megfogalmazni, hogy Jézus hol van most, és hogy visszajön hozzánk. ○ Tudja segítséggel értelmezni és elmondani az Apostoli Hitvallás részletének tartalmát (tankönyv 68. oldal). ○ Tudja segítséggel értelmezni a lecke Igéit: Máté 28,20; Apostolok cselekedetei 1,11. 	<ul style="list-style-type: none"> • Önként és aktívan vegyen részt az órán a hittanoktató által kezdeményezett feladatokban, játékokban, közös beszélgetésekben, énektanulásban, közös éneklésben, imádkozásban. • Saját korosztályának és egyéni sajátosságainak megfelelő szinten: <ul style="list-style-type: none"> ○ Tudja megfogalmazni, hogy Jézus hol van most, és hogy visszajön hozzánk. ○ Tudja önállóan értelmezni és elmondani az Apostoli Hitvallás részletét (tankönyv 68. oldal). ○ Tudja önállóan értelmezni és magyarázni a lecke Igéit: Máté 28,20; Apostolok cselekedetei 1,11.
---	--

ÓRAVÁZLAT JAVASLAT

Fő hangsúly: Jézus Krisztus ma is él és az idők végén visszajön.

Kognitív cél: Annak a tisztázása, hogy Jézus hol van most és visszajön hozzánk.

Affektív cél: Öröm ébresztése azért, hogy Jézus most is velünk van, bár nem testi formájában.

Pragmatikus cél: A Krisztussal való életben megnyilvánuló öröm kifejeződésének a segítése.

Óra fő része	Javaslatok	Taneszköz, célhoz kapcsolódás
Motiváció, ráhangolódás, előzetes ismeretek aktiválása	<p>1. Beszélgetési lehetőség:</p> <p>Milyen érzés várni valakire, vagy egy különleges eseményre?</p> <p>2. TK rajza (68. o.)</p> <p>Vajon mire várnak a képen szereplők? Hogyan várnak?</p>	<p>TK</p> <p>A várakozással járó érzések felidézése</p>
Feldolgozási javaslat	<p>1. A hitvallás szövege:</p> <p>Olvassuk el a TK-ből!</p> <p>2. Mennyország, Isten országa:</p> <p>MFEI 1: A Jelenések könyve mit mond róla?</p>	<p>TK</p> <p>MFEI 1</p> <p>A Biblia tanításának megismertetése a mennyországról</p>

	<p>3. Jézus most is jelen van közöttünk:</p> <p>MFEI 2: miből derül ki számodra, hogy Jézus veled van? – a kérdés előkészíti az aranymondást</p> <p><u>Aranymondás:</u> <i>„Én veletek vagyok minden napon a világ végezetéig.”</i> (Mt 28,20)</p> <p>4. Hogyan várjuk Jézust?</p> <p>MFEI 3, a TK képére visszautalva: Mit jelent Jézust várni? Mi hogyan várhatjuk? Tartozhatunk a Jézust örömmel várók közé!</p> <p>5. Énekjavaslat:</p> <p>Jöjj, ó jöjj... (TK 10. ének)</p>	<p>MFEI 2 Példák átgondolása arra nézve, hogy hogyan érzékeljük Jézus jelenlétét</p> <p>MFEI 3 Rámutatás arra, hogy mi is örömmel várhatjuk Jézust</p>
Munkáltatás	A harmonika-könyv következő lapjára kerülhet: Az aranymondás és egy óra rajza (a várakozásra utalva)	
Házi feladat		

TOVÁBBI ÖTLETEK

Cseri Kálmán: Tudom, kinek hittem (Az Apostoli Hitvallás magyarázata)

https://www.velunkazisten.hu/konyv_pdf/Tudom_kinek_hittem

Ráhangolódáshoz:

Drámapedagógiai ötlet: Fizikai és lelki jelenlét:

Osszuk a hittanosokat párokra, a pár egyik fele lesz a segítő, a másik a dolgozó. A hitoktató hívja félre a segítőket és mondja meg nekik a feladatot: a dolgozónak le kell írnia a füzetébe a saját nevét és a lakcímét, de az a nehezítés, hogy a segítő nem mondhat semmit, nem is írhat semmit, csak fizikai dolgokkal segíthet: mutogathat, elővehet dolgokat, a másik kezébe adhatja, elvehet tőle valamit (írni nem írhat úgy, hogy a másik kezét fogja!). Ezután eresszük össze a párokat és próbálják meg végrehajtani a feladatot.

Ha kész (vagy páran elkészültek), cseréljenek szerepet. Az új feladat: le kell írni a füzetbe a János 3,16-ot (vagy lehet másik Igét is.) A megkötés most az, hogy a segítő csak a szavait használhatja, de mondhat akármit, illetve saját maga használhat Bibliát, tankönyvet, bármit, de nem mutathatja a szöveget.

Ha ez is kész, beszéljünk kicsit arról, hogy melyik volt nehezebb, melyik könnyebb. Mutassunk rá arra, hogy ha Jézus a földön marad, a fizikai jelenléte erősen korlátozná abban, hogy az összes ember jöhessen hozzá, hogy kapcsolatban legyen vele.

Feldolgozáshoz:

Megnézhetjük a Good-O-Meter, „Jóságmérő” című rövidfilmet, a megváltás, Isten kegyelme jelentésének szemléltetésére.

<https://www.youtube.com/watch?v=6TmDHDnLNG0>

A témához felhasználható énekek:

Berkesi Sándor: Az Úrnak zengjen az ének: 49. 1.10. verse: A jöttöd miként várjam...

Dicsérjétek az Urat: 98. Igaz Pásztor (+BS)

Hittankönyv: 10. Jöjj, ó jöjj–kánon (+DU)